

# 文艺报

WENYI BAO

中国作家协会主管主办 每周一、三、五出版  
2010年9月8日 星期三 (今日八版)

1949年9月25日创刊(总第3182期) 国内统一刊号 CN11-0093 代号 1-102

102

• 重要新闻 •

深圳经济特区建立30周年庆祝大会9月6日上午在广东深圳隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛出席庆祝大会并发表重要讲话。他强调,面对错综复杂的国际形势,面对艰巨繁重的改革发展稳定任务,我们要胜利实现既定战略目标,必须坚定不移坚持中国特色社会主义道路,坚定不移坚持中国特色社会主义理论体系,勇于变革、勇于创新,永不懈怠、永不停滞,不为任何风险所惧,不被任何干扰所惑,继续奋勇推进改革开放和社会主义现代化建设的伟大事业。

## 第五届鲁迅文学奖初评工作结束

产生130篇(部)备选作品

## 做好第五届鲁迅文学奖评奖工作

□李冰

### 第五届鲁迅文学奖评奖办公室公告

[2010年第3号]

2010年8月24日至9月3日,第五届鲁迅文学奖初评委员会根据《鲁迅文学奖评奖条例》的规定,对经过公示的参评作品进行认真审读和讨论,通过多轮无记名投票产生了125篇(部)备选作品,其中篇小说、短篇小说、报告文学、诗歌、散文杂文、文学理论评论各20篇(部),文学翻译5部。

2010年9月4日至6日,第五届鲁迅文学奖终评委员会根据《鲁迅文学奖评奖条例》的规定,对部分奖项进行了增补。经3名以上评委联名推荐,并在该奖项全体评委认真审读和讨论的基础上,通过无记名投票,增补了5篇(部)备选作品,其中短篇小说2篇、报告文学2部、散文杂文1部。

经中国作家协会书记处审核批准,现将第五届鲁迅文学奖130篇(部)备选作品篇目在《文艺报》和中国作家网(<http://www.chinawriter.com.cn>)上予以公示,接受公众监督。如发现上述备选作品有不符合《鲁迅文学奖评奖条例》的情况,欢迎向评奖办公室反映。

公示时间为2010年9月8日至10月8日。  
评奖办公室电话:010-64489987、  
64489989  
电子邮箱:5LJ@chinawriter.com.cn  
特此公告。

2010年9月8日

### 第五届鲁迅文学奖备选作品篇目(见第2版)

## 中日文坛新生代再聚北京

□本报记者 王杨



象,无论作者在小说中设计了怎样的舞台,读者都能够接受并产生共鸣。作品中某些对读者来讲是新鲜的想法,可能本身就在人的思想中存在,作者只是发现它们并传达出来而已。因此,发动起读者的想象力、打开人们内心沉睡的新鲜感,就是文学的使命。

#### 家族·地域·越境写作

正如中村文则所说,描写当代社会的主题是无止境的,作家写的是个人的体验和想象,累积起来便成为当代文学的景象,而那是可以反映世界、反映时代的。在多种多样的当代写作中,不少作家从自身经验出发,将关注目光从自身投向家庭,继而扩大到地域,跨越城市与乡村乃至不同国家,从而拓展了文学表现空间。参加此次会议的部分中日青年作家也不例外。

中村文则以“父亲”形象来谈当日本文学中家庭关系描写所传达的社会历史信息。他说,近年来发表的村上春树的《海边的卡夫卡》、大江健三郎的《水死》等作品都描写了父子关系,但是当日本文学中很难找到具有超越性的父亲形象,“父亲”作为扑朔迷离、不可捉摸的新形象在放大,在自己的小说中也是如此。文学作品中对“父亲”形象及家人关系的描绘,折射着日本当前时代的现状,引导人们思考全球化时代人类历史传承的意义。面对日本人之间的关系越来越淡、家人共同体的连接变得非常脆弱的现实,羽田圭介在小说《黑冷水》中描写了家庭成员之间的憎恶,表现出回归现实主义的创作倾向。相较于日本作家对家庭关系中种种困惑的关注,崔曼莉尤为感谢家庭命运、亲人经历给自己的文学旅程带来的丰厚滋养。

走出家庭的单一视野,文本的书写和分析扩大到都市、乡村甚至更为广泛。葛亮通过分

析张爱玲、李碧华、黄碧云、王安忆等作家对沪港两地的书写,指出沪港之间彼此关联的文学互涉。魏微则认为,“乡村”在中国文学字典里是一个重要词汇。它是集体中国人的故乡,与现代中国人的关系是血脉相连、一脉相承、生生不息;而都市更是囊括了一个广阔的文学空间。她愿意把这些视为写作的资源——身处其中、游离其外,对熟悉的世界怀有爱、新鲜和好奇。

生长在日本关东平原的作家山崎纳奥可乐并不习惯登山,却依靠各种先进的装备和条件登上了喜马拉雅山脉四千多米的高山。她说:“在这个逐渐变得平坦的世界,我能够写些什么呢?我对未来充满期待。”边界的逐渐消弥在山崎纳奥可乐的作品中有鲜明反映。她喜欢写爱情故事,为小说设定了各种年龄层的主人公,她认为爱情故事并不是只写两个人就可以了,人的社会性要求他们应该和远方的人产生联系。所以山崎说:“和恋人相比,也许我更喜欢远离我的读者。”

此次会议上,越境文学的指涉更加宽泛,本土和异域、写作者和评论者、父辈和子女辈、男性和女性……这种文学中的跨领域和超越似乎都可称之为“越境”。村田沙耶香的作品《星辰啜露》以独特女性视角在男女两性之间实现越境,达到巧妙融合。张悦然以对契诃夫的解读为尺度,通过对中日作家“从思想上退回去的乐观”和“从思想逃出去的悲观”的比较得出结论:表面看起来中日两国年轻一代作家的小说在主题和内容方面非常相似,可事实上两国作家所处的思想经纬却非常不同。曾经周游世界并在中国留学的日本女作家茅野裕城子认为自己的写作并不处在越境的状态,真正的越境不会有“回来”的情况,而对她来说,总是有能够回去的地方,那就是日本和日语。

(下转第2版)

在经典重拍的一股热浪中,正在央视播出的38集电视剧《永不消逝的电波》脱颖而出。当年的电影《永不消逝的电波》中李侠的形象已深入人心,尤其是片尾李侠面对敌人的枪口,在生命最后关头,以坚毅的目光发完最后一组电报的经典镜头,已成为历史中的永恒定格,感染了几代观众。由八一电影制片厂和唐德国际文化传媒有限公司联合制作的电视剧《永不消逝的电波》从形式到内容都进行了极大的拓展,不仅丰富、升华了李侠这一形象,也加入了现代观众喜欢的谍战剧元素。出品方介绍该剧吸收了《暗算》《潜伏》等成功谍战剧创作的元素,全篇充满悬念,情节设置复杂,跌宕起伏,环环相扣、险象环生,是一部能牢牢抓住观众的电视剧。

#### 严谨的创作

电视剧《永不消逝的电波》是一部真正意义上的新创作,它在继承基础上进行的创新和提高是对经典电影的一次升华。从电影到电视剧,内容、情节、人物上的拓展都不算难点,最难的是对经典中灵魂和精神的传承与升华。电视剧《永不消逝的电波》进一步传承和升华了爱国主义、英雄主义和理想主义的精神,在弘扬民族精神与时代精神、在唱响主旋律与提倡多样化上找准了最佳的契合点。该剧通过众多有血有肉的人物,生动地把忠诚、智慧、勇敢、理想、信念、爱情充分地表达了出来。电视剧《永不消逝的电波》不同于《潜伏》的是,李侠的信仰坚定,始终如一。把个人理想信仰紧紧地和时代、和共产主义的理想相联系,剧中揭示的不是人和人之间的明争暗斗,而是事关民族生死存亡的大情、大义。从这点上来说,该剧没有为了表现人性而淡化革命主题。

该剧监制是从电影转向电视剧的导演滕文骥,他一再强调了对剧本的把关:打磨了三年,换了三四位编剧,前期花了相当大的力量把好剧本关。原因就是滕文骥从电影转到电视剧之后,最大的感触是:电视剧创作中处于第一位的是剧本。进入实拍后,摄制组要求主创人员要全身心投入创作,找回以创作为本的上世纪八十年代的感觉,绝不能浮躁。众多评论家不约而同地赞赏了演员表演上的突破。其实,这个剧组在演员选择上可以说是逆势而行,对当下过度追捧明星大腕的现象是一次纠偏。

看了该剧的观众一定会问,剧中为什么没有一位熟悉的面孔,更没有明星大腕。这也是电视剧《永不消逝的电波》的与众不同之处——作品最终靠的是内容,而不是那张明星脸。滕文骥介绍说,一是当年由孙道临饰演的李侠已深入人心,现在找任何一位明星来演李侠,观众都会和孙道临对比,为了让观众能迅速入戏,干脆找一位观众陌生的演员。但也绝不是随意找的,李侠的扮演者赵立新不仅形象上接近人物原型,本身具备扎实的文化素养,还做过编剧,对角色的理解和升华非常到位。二是现在的明星大腕同时签好几部戏,必须赶时间集中拍完,这样就根本没有时间静下心

来考虑创作,也少了许多和 other 演员交流、磨合的时间。

#### 不一样的“炒作”

时下不少影视剧宣传似乎都离不开“炒作”二字,电视剧《永不消逝的电波》却不开首播发布会,而是来到了北京海淀区的前进小学,进行了一场“走进前进小学大型爱国主义教育活动”。该剧播出之际,众主创在八一电影制片厂厂长明振江的带领下,和前进小学的学生们分享了电视剧《永不消逝的电波》台前幕后的故事,为孩子们上了一堂生动的爱国主义教育课。孩子们涌向主动提问:“叔叔,你是怎么发报的?”“阿姨,坏蛋给你灌的是辣椒水吗?”通过观看片花,通过互动交流,通过主动对道具一一讲解,孩子们的表情凝重了起来,他们形象地明白了,今天的美好生活都是李侠这样的革命先烈们用生命换来的。在当今喜羊羊、灰太狼、变形金刚、蜘蛛侠等充满荧屏的时代,孩子们通过这堂课认识到了新的偶像。主创们更是通过这堂课认识到不可低估影视剧对观众所产生的影响。

经典作品只有一部,艺术创作的繁荣不是靠数量而是质量,需要的是好作品的有效传播,就像世界上拍过几十个版本的《哈姆雷特》,但观众认可的、留下深刻印象的一定就那么一两部。电视剧《永不消逝的电波》的重拍,并非盲目跟风,该剧有时间的积淀,有剧本的打磨,有内容的升华,有创作者为本的理念,重拍的目的是让红色电波永不消逝,这些对当下的经典重拍具有启示意义。



责任编辑:王杨 电话/传真:(010)65002492  
电子邮件:wybxinwen@sina.com

□本报记者 高小立

让红色电波永不消逝